

---



---

**– ЮБИЛЕИ, ДАТЫ, СОБЫТИЯ –**

---

DOI: 10.25587/ALTAISTICSVFU.2022.51.88.009

УДК 929Дьаргыстай

Г. Г. Филиппов, Л. Е. Манчурина

**Васильев Юрий Иванович-Дьаргыстай – учёный-тюрколог,  
преподаватель, журналист и общественный деятель**

**Yuri Vasiliev-Dyargystai – Turkologist, lecturer, journalist  
and public figure**

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия

E-mail: filippovgg@mail.ru

E-mail: manchurinale@mail.ru



Кандидат филологических наук, доцент СВФУ, академик Международной тюркской академии, отличник образования РС (Я), член Союза журналистов РФ, Союза писателей РС (Я), Союза писателей Турции Юрий Иванович Васильев родился 27 августа 1952 г. в с. Верхневилуйск Якутской АССР. В 1969 г. окончил Верхневилуйскую среднюю школу имени И. Барахова. В 1970–1974 гг. учился на историко-филологическом факультете Горно-Алтайского государственного педагогического института, по окончании которого получил специальность преподавателя русского языка и литературы. В 1974–1976 гг. работал учителем русского языка и литературы Тобелерской средней школы Кош-Агачского района Горно-Алтайской автономной области.

---

*ФИЛИППОВ Гаврил Гаврильевич* – профессор, д. филол. н., почётный директор Института языков и культуры Северо-Востока Российской Федерации, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: filippovgg@mail.ru

*FILIPPOV Gavril Gavril'evich* – Doctor of Philological Sciences, Professor, Honorary Director, Institute of Languages and Culture of the Peoples of the Northeast of Russia, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

*МАНЧУРИНА Лидия Егоровна* – к. филол. н., доцент кафедры стилистики якутского языка и русско-якутского перевода, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: manchurinale@mail.ru

*MANCHURINA Lidiya Egorovna* – Candidate of Philological Sciences, Associate Professor, Yakut Stylistics and Russian-Yakut Translation Department, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

В 1976-1979 гг. Юрий Иванович учился в аспирантуре Института истории, филологии и философии СО АН СССР в г. Новосибирске. В 1981 г. в Институте языкознания АН КазССР (г. Алма-Ата) защитил кандидатскую диссертацию на тему «Способы выражения сравнения в якутском языке».

В 1979-1989 гг. работал научным сотрудником в ИЯЛИ ЯФ СО АН СССР, принял участие в составлении академической «Грамматики современного якутского литературного языка» и дополнительного тома «Диалектологического словаря языка саха».

Во время работы в 1989-1991 гг. заведующим Якутским филиалом НИИ национальных школ МНО РСФСР Ю. И. Васильев много внимания уделял повышению роли родного языка в процессе обучения и воспитания, преподаванию школьных предметов на родных языках в национальных школах республики, развитию якутско-русского двуязычия, расширению связей с якутоязычным населением Красноярского и Хабаровского краев.

При активной поддержке Ю. И. Васильева в 1990 г. в Неранской школе Тугуро-Чумиканского района Хабаровского края, где проживает этническая группа якутов, говорящая на особом диалекте якутского языка (удские якуты), было начато факультативное изучение якутского языка.

С 1991 г. Юрий Иванович работает старшим преподавателем, затем доцентом кафедры якутского языка Якутского государственного университета. Он читал основные курсы по современным якутскому, турецкому, алтайскому языкам, спецкурсы по лексике, диалектологии, терминологии якутского языка на высоком научно-теоретическом уровне, был единственным специалистом-филологом ЯГУ по современным тюркским языкам.

За высокие показатели в работе ему присуждены звания «Лучший преподаватель ЯГУ» (1994 г.), «Автор лучшего учебного пособия ЯГУ» (1995 г.).

В 1992-1994 гг. Ю.И. Васильев прошел стажировку в Турецкой Республике, где на факультете языка, истории и географии Анкарского университета работал преподавателем якутского языка, литературы и фольклора.

В 1999 г. преподавал якутский язык и литературу в Текосской школе академика М. П. Щетинина (Краснодарский край).

Ю. И. Васильев – известный в республике и за её пределами учёный-тюрколог и общественный деятель. Он автор около 30 книг и брошюр, включая программы, учебники, учебно-методические пособия и словари, в том числе трех книг, изданных за рубежом (Турция), автор более 130 научных статей, включая всероссийские, всесоюзные и зарубежные издания. Так, только в Турции им издано 14 статей по проблемам якутского языка, литературы и культуры.

Юрий Иванович – единственный преподаватель якутского языка и литературы, работавший за рубежом по своей специальности (Турция). Его книги «Турецко-якутский словарь», «Образцы якутского фольклора», «Поговорим по-турецки и по-якутски», изданные в Турции, являются основными пособиями для студентов турецких высших учебных заведений, изучающих тюркские языки.

Ю. И. Васильев имел тесные связи со школами республики. Он был активным участником и инициатором работы по развитию якутского и русского языков как государственных языков в РС (Я), преподаванию якутского языка и национальной культуры в русскоязычных школах.

По инициативе и активной поддержке Ю. И. Васильева в Верхневилуйской республиканской гимназии им. М. А. Алексеева проведены 7 региональных научно-практических конференций старшеклассников Вилюйского региона по тюркологии, в 2004 г. состоялась первая республиканская конференция, в 2005 г. – международная конференция с привлечением специалистов из Франции, Польши, Венгрии, Японии, Кореи, Турции, Австралии.

Ю. И. Васильев был научным консультантом Тулунинской средней школы Усть-Алданского улуса, поддерживал тесные связи с Якутской городской национальной гимназией, его имя вошло в Книгу почета Усть-Таттинской средней школы Таттинского района.

Благодаря исследованиям Юрия Ивановича в школьные программы по литературе вошли произведения А. Я. Уваровского – автора первого литературного произведения на якутском языке и А. Д. Неустроевой – первой якутской женщины – члена Союза писателей СССР.

Ю. И. Васильев – известный в республике журналист. В республиканской периодической печати Ю. И. Васильевым опубликовано более 500 статей и материалов. Он автор многих теле- и радиопередач, в том числе по проблемам науки и образования. Большое практическое значение для уроков якутского языка и литературы имеют научные видеofilмы Ю. И. Васильева «Письмена Эллэй Боотура» (о древних письменах предков якутов в Прибайкалье) и документальный видеofilm «Якутская делегация в работе I Всесоюзного тюркологического съезда в Баку (1926 г.)» (об участии якутских писателей А. И. Софронова и Кюндэ, выдающегося государственного деятеля И. Н. Барахова).

Юрий Иванович был награжден почетными грамотами Министерства образования и Министерства культуры РС (Я), Департамента по высшей школе и науке при Правительстве РС (Я), Правления Союза журналистов РФ, Президиума ЯФ СО АН СССР.

Ю. И. Васильев ушел из жизни в рассвете творческих сил. Его жизнь оборвалась как бы на лету. Впереди были командировка в Турцию, поездки в Новосибирск, Алтай со студентами, завершение монографии, защита докторской диссертации и многое другое.

Его дело продолжает сын Иван Юрьевич Васильев – старший преподаватель кафедры якутского языка, который исследует раннюю историю изучения якутского языка.

Юрий Иванович был открытым, доброжелательным и приветливым человеком. У него было много друзей и единомышленников, его любили студенты, потому что он был требовательным, но вникающим в жизнь и интересы молодежи, очень внимательным учителем.

Свет души Юрия Ивановича обязательно будет продолжен его учениками и друзьями-единомышленниками.

